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Έμφυτη η αγάπη μου για τη σύγχρονη τέχνη
ΔΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: Από τα μάτια του καλλιτέχνη καταλαβαίνεις και το έργο του

Δ
ύσκολα δίνει συνεντεύξεις. Προ-
τιμά να μιλά με έργα, όχι λόγια.
Αφορμή για μια κουβέντα με τον
Κύπριο επιχειρηματία και συλλέ-
κτη Δάκη Ιωάννου, ιδρυτή του

Ιδρύματος ΔΕΣΤΕ μας έδωσε το ταξίδι του
στην Κύπρο, για να παρευρεθεί στην τελετή
τοποθέτησης του θεμέλιου λίθου του Κέντρου
Πληροφόρησης-Βιβλιοθήκη «Στέλιος Ιωάν-
νου» στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Οι δημοσιο-
γραφικές ερωτήσεις δεν τον γοητεύουν. Σε μια
γωνιά, στην άκρη του μπαρ, ανάμεσα σε καλε-
σμένους και ποτά, αφέθηκε για λίγο στο ανοι-
κτό μαγνητόφωνο, για μια χαλαρή κουβέντα. 

Ζει μέσα από τα έργα της συλλογής του και η συ-
νέχειά της είναι η συνέχεια της ύπαρξής του. Δεν εί-
ναι μόνο ένας από τους ισχυρότερους Έλληνες επι-
χειρηματίες, αλλά και ένας από τους κορυφαίους
συλλέκτες έργων μοντέρνας τέχνης στον κόσμο. 

Με έντονη συγκίνηση μίλησε για τους γονείς του,
εκ μέρους της οικογένειας των δωρητών στην εκ-
δήλωση για τοποθέτηση του θεμέλιου λίθου του Κέ-
ντρου Πληροφόρησης-Βιβλιοθήκη «Στέλιος Ιωάν-
νου» που διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο Κύπρου αρ-
χές Φεβρουαρίου, στην παρουσία του Προέδρου της
Κυπριακής Δημοκρατίας. «Ο θάνατος είναι το απο-
κορύφωμα της ζωής» είπε προσφωνώντας τους κα-
λεσμένους στο αμφιθέατρο του Πανεπιστημίου, για
να συμπληρώσει πως «η ζωή είναι ένα πέρασμα και
αυτό που μετρά είναι τι αφήνεις πίσω σου. Όμως,
στη σημερινή εκδήλωση δε μιλάμε για θάνατο. Μι-

λάμε για ζωή και μάθηση. Τα δύο αυτά κορυφαία ζη-
τήματα βρίσκονται πάντα σε σχέση γόνιμης αμοι-
βαιότητας. Η ζωή παράγει μάθηση και η μάθηση επα-
νέρχεται αναζωογονώντας και εμπλουτίζοντας τη
ζωή. Επιπλέον επηρεάζουν, αν όχι καθορίζουν, την
ανθρώπινη δημιουργικότητα, την ποιότητα ζωής,
τον πολιτισμό, τις εμπειρίες μας και τον ίδιο τον πυ-
ρήνα του ανθρώπινου ήθους».

Η ζωή και η μάθηση αποτέλεσαν πρωταρχικό μέ-
λημα για τους γονείς του, Στέλιο και Έλλη. «Για το
σκοπό αυτό ίδρυσαν στη Λευκωσία δύο Ιδρύματα
για ενήλικες με νοητική στέρηση. Το 1983 το Ίδρυ-
μα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου, ένα πρότυπο Κέντρο
εκπαίδευσης, ειδικής αγωγής, δημιουργικής απα-
σχόλησης και κοινωνικής ένταξης καθώς και οικο-
τροφείο για ενήλικα άτομα με μέτρια και ελαφρά
νοητική υστέρηση. Και το 2000, το Ίδρυμα Άγιος Χρι-
στόφορος το οποίο προσφέρει φροντίδα, στέγη και
άλλες ευκαιρίες και εξυπηρετήσεις σε ενήλικες με
νοητική στέρηση».

Το κοινωνικό τους έργο ξεπέρασε τη μικρή Κύπρο.
«Στη σχέση αυτή της ζωής με τη μάθηση υπάγεται
και η δωρεά, το 2007, προς το Πανεπιστήμιο της
Οξφόρδης για την Ανέγερση του Νέου Ερευνητικού
Κέντρου της Σχολής Κλασικών και Βυζαντινών Σπου-
δών, η οποία, αποδίδοντας την οφειλόμενη τιμή, φέ-
ρει το όνομα του πατέρα μας: Σχολή Στέλιου Ιωάν-
νου. (The Stelios Ioannou scholl of classical &
byzantine studies). Το έργο αυτό όχι μόνο ενίσχυσε
την πανεπιστημιακή έρευνα αλλά στεγάζει συγ-
χρόνως τέσσερα ερευνητικά Κέντρα με σπάνια αρ-
χεία και πολύτιμες συλλογές».

Η ζωή και η μάθηση πρυτανεύουν και στη δωρεά
για την ανέγερση του Κέντρου Πληροφόρησης - Βι-
βλιοθήκη Στέλιος Ιωάννου που μετά το θάνατο της
μητέρας του, ολοκλήρωσε με την αδελφή του Σύλ-
βια. «Πρόκειται για την υλοποίηση ενός οράματος
στο οποίο πίστεψαν οι γονείς μας με στόχο την προ-
αγωγή της γνώσης, της μάθησης, της συνεργασίας,
της παιδείας και εντέλει, της ίδιας της ζωής. Η ζωή
είναι ένα πέρασμα και αυτό που μετρά είναι τι αφή-
νεις πίσω σου». 

Τι είναι για σας το κοινωνικό έργο, η φιλανθρωπία
κάτι που μάθατε από τους γονείς σας, τον ρώτησα.
«Οι γονείς μου έχουν αφήσει πολλά πίσω τους και
είμαι περήφανος γι’ αυτούς». Του επεσήμανα ότι και
ο ίδιος ακολουθεί τον δικό τους δρόμο, αφήνοντας
πολλά πίσω του. Γελώντας απάντησε με αφοπλιστι-
κή σεμνότητα «αυτό θα το κρίνουν οι επόμενοι».

Τα σχέδια του έργου εκπόνησε ο διεθνούς φήμης
αρχιτέκτονας Jean Nouvel, κατατάσσοντας  την Κύ-
προ στον παγκόσμιο χάρτη της αρχιτεκτονικής. Το έρ-
γο του προσλαμβάνει τη μορφή ενός τεχνητού λό-
γου, ο οποίος επικαλύπτεται με έγχρωμη μεμβράνη

σε αφηρημένη σύνθεση και με επιστέγασμα ένα εντυ-
πωσιακό λευκό θόλο που υπερβαίνει ένα απλοϊκό μι-
μητισμό του φυσικού τοπίου. Όπως αναλύει ο Δάκης
Ιωάννου «η αρχιτεκτονική μορφή του κτηρίου, θα
δώσει μια φιλόξενη, εμπνευσμένη αλλά και ξεχω-
ριστή στέγη στη γνώση. Μια στέγη αντάξια της μόρ-
φωσης που συγκεντρώνεται και παράγεται στο κα-
ταξιωμένο Πανεπιστήμιο Κύπρου». Δική του επιλο-
γή και όρος ήταν ο συγκεκριμένος αρχιτέκτονας, διό-
τι όπως εξηγεί «η αισθητική είναι πολύ σημαντική». 

Η αρχιτεκτονική είναι το πάθος του Δάκη Ιωάννου.
Σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο Πανεπιστήμιο
Κορνέλ, πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές
στο Πανεπιστήμιο Κολούμπια στις Ηνωμένες Πολι-
τείες και ανακηρύχθηκε διδάκτορας αρχιτεκτονικής
από το Πανεπιστήμιο της Ρώμης. «Δεν είναι μόνο

το πάθος μου, πιστεύω ότι είναι και ένα σημαντικό
στοιχείο του πολιτισμού. Διότι μια πόλη αποτελείται
από αρχιτεκτονήματα και αυτό την κάνει ωραία ή
όχι. Σκεφτείτε την Αθήνα χωρίς Ακρόπολη».

Πώς είναι να ζει κανείς ανάμεσα σε έργα τέχνης,
τον ρώτησα. «Είναι τρόπος ζωής. Διερωτώμαι αν μπο-
ρεί να ζήσει κανείς χωρίς έργα τέχνης». Η αγάπη του
για τη σύγχρονη τέχνη, όπως λέει, υπήρχε πάντα, εί-
ναι έμφυτη. Το ενδιαφέρον του ξεκινά απ’ τα παιδι-
κά χρόνια. Φοιτητής στη Νέα Υόρκη, τη δεκαετία του
’60, γύριζε τις γκαλερί, έψαχνε, για να βρεθεί τυ-
χαία σε μια έκθεση του Τζάσπερ Τζόουνς, μια εμπει-
ρία που όπως λέει υπήρξε καθοριστική για τον ίδιο.
Τι βλέπετε πρώτα σε έναν καλλιτέχνη; «Τα μάτια του.
Από τα μάτια καταλαβαίνεις και το έργο».

Κάποτε θεωρούσε τους συλλέκτες «παράσιτα της

τέχνης», γιατί νόμιζε πως ήταν άνθρωποι που αγό-
ραζαν τρόπαια. «Πίστευα ότι δεν είναι και τίποτα το
ιδιαίτερο να έχεις λεφτά και να αγοράζεις έργα τέ-
χνης. Έχεις λεφτά και αγοράζεις ένα Πικάσο. Και λοι-
πόν;» διερωτάται. Το 1985 όμως αναθεώρησε την
άποψή του όταν αντίκρισε το έργο «One Ball Total
Equilibrium Tank» του Τζεφ Κουνς και γνώρισε τον
καλλιτέχνη. «Τους είχα πει απλώς να μου κρατήσουν
το έργο. Δυόμισι χιλιάδες δολάρια έκανε, αλλά δεν
τα είχα δώσει να το αγοράσω. Ήθελα να γνωρίσω πρώ-
τα τον καλλιτέχνη, να δω τι κάνει, πώς σκέφτεται και
βλέπουμε. Γνώρισα τον Κουνς και αυτό ήταν. Άλλαξε
η ζωή μου και η ιδέα που είχα για τους συλλέκτες». 

Έτσι ξεκίνησε να κτίζει σταδιακά τη δική του συλ-
λογή, η οποία περιλαμβάνει έργα σημαντικών μορ-
φών της παγκόσμιας σύγχρονης τέχνης. Τι είναι όμως

η τέχνη για τον Δάκη Ιωάννου; «Η τέχνη για μένα πά-
νω απ’ όλα είναι πολυτέλεια. Γιατί δεν τη χρειαζό-
μαστε για να επιβιώσουμε. Τη χρειαζόμαστε μόνο
ψυχικά. Γι’ αυτό και βρίσκω τη λέξη πολύ ακριβή για
να περιγράψει την έννοια της τέχνης. Αυτή η πολυ-
τέλεια εμένα με εξιτάρει, γιατί είναι μια πολυτέλεια
που έχει να κάνει με την ψυχή μου. Δεν έχει να κά-
νει ούτε με τα χρυσά πόμολα, ούτε με τα μαρμάρι-
να λευκά πατώματα. Είναι αυτό που έχει ανάγκη ο
άνθρωπος για να γίνει πιο άνθρωπος, και όχι απλώς
και μόνο να επιβιώσει». Φιλοσοφία του όλα αυτά τα
χρόνια τέσσερα ρήματα: «Κοίταξε, μάθε, μίλα και
άκουσε». Κατά τον κύριο Ιωάννου εκείνο που κάνει
έναν καλλιτέχνη μεγάλο, είναι να μπορείς να βάζεις
το έργο του δίπλα σε έναν Πικάσο, χωρίς να κινδυ-
νεύει να πέσει απ’ τον τοίχο.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

«Η τέχνη για μένα πάνω απ’ όλα 
είναι πολυτέλεια. Γιατί δεν 
τη χρειαζόμαστε για να επιβιώσου-
με. Τη χρειαζόμαστε μόνο ψυχικά. 
Γι’ αυτό και βρίσκω τη λέξη 
πολύ ακριβή για να περιγράψει 
την έννοια της τέχνης»

Τη σπάνια συλλογή που
διαθέτει τη μοιράζεται 

με το ευρύ κοινό
Η ΣΥΛΛΟΓΗτου Δάκη Ιωάννου
περιλαμβάνει έργα διεθνών δη-
μιουργών επιδιώκοντας κυρίως
να χαρτογραφήσει το πρόσω-
πο του 21ου αιώνα. «Πολύ με-
γάλα λόγια» επισημαίνει. Στο
ερώτημα ποιο είναι το πρόσω-
πο του 21ου αιώνα, απαντά χα-
μογελώντας «κάτσε να μπει για
καλά και μετά βλέπουμε, να
μην βιαζόμαστε να το χαρα-
κτηρίσουμε». Θεωρεί πως γεν-
νιούνται μεγάλοι καλλιτέχνες
τις μέρες μας και αυτό που κά-
νει ένα έργο να αντέχει στο χρό-
νο είναι η ποιότητά του. Τα με-
γάλα έργα είναι
αποτέλεσμα
μυαλού ή ψυ-
χής, διερωτή-
θηκα, για να
μου απαντήσει
πως «όλα πρέ-
πει να δουλεύ-
ουν και μυαλό και ψυχή και αι-
σθητική για να γίνει ένα μεγά-
λο έργο που να καταλήξει αρ-
χέτυπο». 

Ο Δάκης Ιωάννου δεν κρά-
τησε ποτέ τη σπάνια συλλογή
του, η οποίο για πολλούς κρι-
τικούς θεωρείται μυθική, για
τον εαυτό του. Δεκάδες εκθέ-
σεις ανά τον κόσμο με εμπνευ-
στή τον ίδιο έδωσαν την ευ-
καιρία στο ευρύ κοινό να γνω-
ρίσει καλύτερα τον σύγχρονο
πολιτισμό. «Ήθελα να αποκτώ
έργα για να μπορώ να τα εκ-
θέτω μονίμως. Με άλλα λόγια,
ίσως η διάθεση της ιδιοκτησίας

να μην ήταν τόσο έντονη μέσα
μου, έχοντας υπόψη μου τη σχέ-
ση μου με το ίδρυμα ΔΕΣΤΕ και
πώς λειτουργούσα πριν. Η συλ-
λογή μου είχε πάντα δημόσιο
χαρακτήρα. Δεν έχω έργα που
κρατώ κρυφά». Το Ίδρυμα
ΔΕΣΤΕ αποτέλεσε και αποτελεί
πλέον ένα από τα σημαντικό-
τερα δείγματα πολιτιστικής υπο-
δομής στην Ελλάδα, το οποίο
ίδρυσε, τρία χρόνια μετά την
εγκατάστασή του στην Ελλάδα,
το 1983. 

Πετυχημένος επιχειρηματίας,
άνθρωπος με τη μεγαλύτερη

επιρροή σε θέ-
ματα σύγχρο-
νης τέχνης, μέ-
λος σε διοικητι-
κά συμβούλια
μουσείων, απ’
τους πρωτεργά-
τες του New

Museum που εγκαινιάσθηκε
πρόσφατα στη Νέα Υόρκη, δη-
μιουργικό και ανήσυχο πνεύ-
μα, εκπλήσσει συνεχώς με τις
εικαστικές του προτάσεις. «Ο
ρόλος του New Museum είναι
εντελώς παρεμβατικός. Δηλα-
δή, το πρόγραμμά του και οι εκ-
θέσεις του ανταποκρίνονται
στην καθημερινότητα και στα
ζητήματα που είναι επίκαιρα.
Μια έκθεση δεν προγραμματί-
ζεται για τρία, τέσσερα ή πέντε
χρόνια. Πιστεύω ότι είναι μια
παρέμβαση στη σκηνή της σύγ-
χρονης τέχνης στη Νέα Υόρκη»
τονίζει.

«Η συλλογή μου είχε
πάντα δημόσιο χαρα-
κτήρα. Δεν έχω έργα
που κρατώ κρυφά»

Η ελληνικότητα δεν είναι μια έννοια που έχει τοπικό χαρακτήρα
Είχα διαβάσει πως ακόμη και πίσω από τον «καμβά» των άπειρων
disaster stories που έχει γράψει η οικονομική κρίση και η ανομ-
βρία δημοσίων και ιδιωτικών έργων στην Ελλάδα στον κατασκευα-
στικό κλάδο, ο Δάκης Ιωάννου αναζητά τις φωτεινές πινελιές, που
θα μεταδώσουν αέρα αισιοδοξίας και στις πιο δύσκολες στιγμές
του επιχειρείν. Ίσως και από τους ελάχιστους, που επειδή κατέχει
την κουλτούρα της τέχνης, γίνεται δεκτικός σε ό,τι νεωτεριστικό
και οι ιδέες του δεν περιορίζονται μόνο στα «στεγνά» λογιστικά
νούμερα των ισολογισμών. Προσπάθησα να μάθω πώς λειτουργεί,
ποια η φιλοσοφία του, πώς γεννιέται μια καινούργια επιχειρηματι-
κή ιδέα. Η απάντησή του λιτή. «Δεν υπάρχει φιλοσοφία, υπάρχει
ένας τρόπος ζωής ο οποίος μέρα με την ημέρα εξελίσσεται».

Η τέχνη βοηθά την επιχειρηματικότητα, συνεχίζω να ρωτώ. «Είναι
όλα αλληλένδετα, δεν μπορείς να τα ξεχωρίσεις από την προσωπι-
κότητα ενός ανθρώπου, αν αφαιρέσεις ένα στοιχείο γίνεται άλλος
άνθρωπος» εξηγεί. Είναι δύσκολο για έναν επιχειρηματία η σημε-
ρινή οικονομική κατάσταση; «Τώρα είναι τραγική η κατάσταση». Σε
τι μπορεί να ελπίζει κανείς, επιμένω να ρωτώ. «Μπας και βάλουν
μυαλό οι Ελλαδίτες πολιτικοί».
Ποια Κύπρο κουβαλάτε μαζί σας στην Ελλάδα; «Για μένα η ελλη-
νικότητα δεν είναι μια έννοια που έχει τοπικό χαρακτήρα, οι
Έλληνες ήταν από την Τραπεζούντα μέχρι τη Σικελία, μέχρι την
Κύπρο, μέχρι τη Βόρεια Αφρική. Έλληνες είμαστε όλοι. Γιατί να
πρέπει να ξεχωρίσεις την Κύπρο από την Ελλάδα; Εγώ δεν μπορώ

να την ξεχωρίσω».
Αυτό που γίνατε ήταν προσδιορισμένο από την αρχή, υπήρχε δηλα-
δή ένα άστρο που ακολουθήσατε ή εξελίχθηκαν λίγο ώς πολύ τυ-
χαία τα πράγματα, διερωτώμαι. «Τον Θεό να ρωτήσετε» απαντά μο-
νολεκτικά. Σε τι μπορεί να ελπίζει ένας νέος του σήμερα; «Σε κα-
λούς πολιτικούς και μιλώ για την Ελλάδα». Αν οι Έλληνες πολιτικοί
ήσαν περισσότερο ευαίσθητοι με τα ζητήματα πολιτισμού και τέ-
χνης, θα είχαμε οδηγηθεί στα σημερινά αδιέξοδα; «Δεν ξέρω. Αν
ήταν καλύτεροι και πιο υπεύθυνοι οι Ελλαδίτες πολιτικοί δεν θα
φτάναμε στο σήμερα» μου ομολογεί.
Η τελευταία ερώτηση αφορούσε ένα δικό του στόχο. Γελώντας μου
απάντησε «να τελειώσω αυτή τη συνέντευξη»!

ΓΝΩΜΗ

Του Χρυσόστομου
Περικλέους

Η έννοια της
ανάληψης ευθύ-
νης είναι άγνω-
στο φρούτο

Επιεικώς απαράδεκτος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
ΜΕ ΟΛΗ την αγάπη και την προσήκουσα
εκτίμηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ήταν
επιεικώς απαράδεκτος στην οργίλη εκτός κει-
μένου αντίδρασή του στην ομιλία του Πρύτα-
νη του Πανεπιστημίου Κύπρου κατά την τελε-
τή αποφοίτησης των μεταπτυχιακών φοιτητών. 
Η συγκεκριμένη αναφορά του Πρύτανη που
εξόργισε τον Πρόεδρο: «Φρονώ πως ο λαός
μας και οι επόμενες γενιές αξίζουν κάτι κα-
λύτερο, αξίζουν περισσότερη δημοκρατία και
περισσότερη λογοδοσία. Είναι μια μεγάλη ευ-
καιρία, μέσα από τη θλίψη και τα γεγονότα
του καλοκαιριού, να στήσουμε κάτι εντελώς
καινούργιο, πιο υγιές και πιο σύγχρονο».  
Ναι, υπάρχει το στοιχείο της κριτικής στα λε-

χθέντα του Πρύτανη. Μιας ευπρεπούς κριτι-
κής στον χώρο της ελευθερίας του πνεύμα-
τος. Στον οποίο χώρο ασέβησε ο Πρόεδρος με
την αδυναμία που επέδειξε στην αποδοχή της
κριτικής σκέψης. 
Τα πράγματα γίνονται ακόμα χειρότερα για
τον Πρόεδρο σε μια συνολική ανάγνωση της
ομιλίας του Πρύτανη. Ο οποίος, απευθυνόμε-
νος σε αποφοίτους μεταπτυχιακών σπουδών,
σε πολίτες που έχουν ασκηθεί στη δοκιμασία
της αμφισβήτησης μέσα από την επιστημονι-
κή έρευνα, στάθηκε στη σημασία της γνώσης
και της καινοτομίας, υποδεικνύοντας πως οι
δυο αυτές αρετές μιας σύγχρονης κοινωνίας
κατακτώνται μέσα από τη δοκιμασία της κρι-

τικής αμφισβήτησης. «Αμφισβητήστε τα κατε-
στημένα, αμφισβητήστε τις προηγούμενες γε-
νιές, αμφισβητήστε τους δασκάλους σας. Μέ-
σα από την αμφισβήτηση προχωρά μια κοινω-
νία. Αλλάξτε τον τόπο σας και γίνετε καταλύ-
της της αλλαγής».
Όταν λοιπόν ο Πρύτανης καλεί τους αποφοί-
τους του Πανεπιστημίου να αμφισβητήσουν,
μέσα από την κριτική σκέψη, και τους δασκά-
λους τους -άρα και τον ίδιο- θέτει το μέτρο
της σύγχρονης ανοικτής δημοκρατίας σε μια
κοινωνία διαρκούς αναζήτησης. Αυτή τη δη-
μοκρατία έδειξε να αδυνατεί να αντιληφθεί ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 
Κι όταν, κλείνοντας την ομιλία του ο Πρύτα-

νης, καλεί τους αποφοίτους «να αξιοποιήσουν
την επιστημονική (τους) κατάρτιση και τα εφό-
δια κριτικής σκέψης και διαλόγου, με τα οποία
(τους) έχει εξοπλίσει το Πανεπιστήμιο, ώστε η
επανένωση της πατρίδας μας να γίνει σύντο-
μα πραγματικότητα», στέλνει ένα ισχυρό πολι-
τικό μήνυμα προς τον στόχο στον οποίο, ανε-
ξάρτητα από το αποτέλεσμα, ομνύει και ο Πρό-
εδρος. Και θα μπορούσε το προσκλητήριο αυ-
τό του Πρύτανη -το σημείο επαφής, θα ’λεγε
κανείς- να δώσει και το ερέθισμα για μια συ-
ναινετική παρέμβαση στην εκτός κειμένου ει-
σαγωγή του Προέδρου αντί της οργίλης αντί-
δρασης στην κριτική. 
Κι ένα τελευταίο σχόλιο επί της ουσίας της κρι-

τικής του Πρύτανη, η οποία συνίσταται στην έν-
νοια της λογοδοσίας. Με την οποία ο Πρύτανης
είχε προφανώς κατά νουν μια έννοια ευρύτερη
από την τυπική λογοδοσία, που να περιλαμβά-
νει και την ανάληψη ευθύνης, αυτό που περιε-
κτικά νοείται με τον αγγλικό όρο
accountability, ο οποίος δεν έχει αντίστοιχη μο-
νολεκτική μεταφορά στην ελληνική. Ίσως επει-
δή η έννοια της ανάληψης ευθύνης είναι σπά-
νιο αν όχι άγνωστο φρούτο και στην ελλαδική
και στην κυπριακή κοινωνία. Τα «γεγονότα του
καλοκαιριού» έφεραν ξανά στο προσκήνιο το
κενό αναφορικά με την ανάληψη ευθύνης, ένα
κενό που αγγίζει ολόκληρο το πολιτικό σύστη-
μα κι ολόκληρη την κοινωνία.        
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